О. С. Острой, М. Д. Эльзон

Ольга Павловна Захарьина — сотрудник Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина

Ольга Павловна Захарьина — племянница А. И. Герцена и двоюродная сестра его жены Н. А. Захарьиной — родилась 23 ноября 1871 г. в г. Рославль Смоленской губернии. Училась в смоленской гимназии, затем в Екатерининском институте благородных девиц в Петербурге, который окончила в 1888 г., давала частные уроки. Высшее образование получила на историко-филологическом отделении Высших женских курсов, где ее учителем был И. М. Гревс. Окончив курсы в 1900 г., она в течение года работала там в библиотеке историко-филологического отделения.

В 1901—1907 гг. занималась литературным трудом, перевела основную часть классической работы французского историка Н. Д. Фюстеля де Куланжа «История общественного строя древней Франции». В сентябре 1908 г. О. П. Захарьина вернулась на Курсы в качестве заведующего библиотекой семинариев историко-филологического факультета и заведующего музеем искусств и древностей, оставалась на этой должности вплоть до конца 1917 г. На Курсах занималась общественной деятельностью: была членом Общества окончивших Курсы, членом его ревизионной комиссии, членом Общества вспомоществования слушателям [4].

В конце 1917 г. О. П. Захарьина с семьей своей близкой подруги А. А. Константиновой (с которой впоследствии прожила всю жизнь) уехала в Кисловодск, была членом комиссии по реорганизации общественной библиотеки, в 1920–1922 гг. служила в ней в должности старшего библиотекаря. В 1922 г. вернулась в Петроград, сдала квалификационный экзамен при Союзе работников просвещения и до декабря 1923 г. работала

старшим библиотекарем в Центральной коммунальной библиотеке, где занималась, главным образом, библиотечной классификацией.

25 декабря 1923 г. О. П. Захарьина была зачислена в Публичную библиотеку на должность помощника библиотекаря в Кабинет иностранной литературы (с 1926 г. — старший помощник библиотекаря, с 1930 г. — библиотекарь 1-го разряда), где занималась каталогизацией. Владела английским, немецким, французским, итальянским, латинским, испанским, южнославянским языками.

В 1925–1927 гг. О. П. Захарьина опубликовала ряд статей о зарубежных библиотеках и работах зарубежных библиотековедов в журнале «Библиотечное обозрение». Принимала участие в «Сводном каталоге иностранной литературы за 1920–1924 гг., полученной в библиотеках Ленинграда...» и каталоге иностранной периодики за 1914–1920 гг. [1].

Член Общества библиотековедения, работала в ревизионной комиссии Общества. Выступала с докладами по проблемам каталогизации и библиотековедения на Западе на заседаниях Общества и на секционных заседаниях Научно-исследовательского института книговедения. В 1928 г. была делегатом от Публичной библиотеки на II Всесоюзной конференции научных библиотек [1].

С 1928 г. О. П. Захарьина занималась каталогизацией в Русском отделении, участвовала в создании «Инструкции» по этой проблематике, принимала активное участие в начатой в 1929 г. работе по изданию печатной карточки на русские книги.

В октябре 1930 г. в результате реорганизации структуры Публичной библиотеки О. П. Захарьина стала сотрудником Отдела обработки, где возглавила группу новых поступлений русских книг. Одновременно принимала участие в разработке ряда методических материалов для

алфавитного каталога. В том же году была введена в состав Ученого совета Публичной библиотеки.

С 1931 г. в должности главного библиотекаря заведовала группой алфавитной каталогизации, где составила ряд инструкций по многим рабочим вопросам, в частности, в 1932 г. она стала членом бригады для составления инструкции по описанию периодических изданий. Результатом работы бригады явился проект «Инструкции по составлению алфавитного каталога периодических изданий». В 1934 г. участвовала в разработке инструкции по расстановке карточек в алфавитном каталоге. Помимо этого, занималась предметизацией и созданием картотеки статей из экономических журналов, была составителем И редактором инструкции ПО отдельным каталогизационным проблемам [4].

В 1934—1935 гг. О. П. Захарьина принимала участие в работе Высших библиотечных курсов Публичной библиотеки, была руководителем нескольких дипломных работ, главным образом, по проблемам каталогизации в библиотеках США. В 1934 г. получила академическую пенсию по выслуге лет. В январе 1936 г. по ходатайству Публичной библиотеки Комиссия по присвоению ученых званий Наркомпроса присвоила О. П. Захарьиной ученое звание старшего научного сотрудника. 10 апреля 1936 г. назначена временно исполняющим обязанности заведующего Отдела каталогизации.

В 1936—1937 гг. активно сотрудничала с Государственным Литературным музеем, директор которого, В. Д. Бонч-Бруевич, неоднократно поручал ей приобретение литературы, иконографии и художественных материалов.

Все годы войны О. П. Захарьина провела в Ленинграде, работала в Публичной библиотеке, обеспечивала сохранность фондов и бесперебойное обслуживание воинских частей и населения, активно участвовала в работах по спасению фондов самой Библиотеки и выморочных книжных собраний, которые в нее поступали [2, 3, 5]. С апреля 1942 г. по сентябрь 1945 г. заведовала Отделом каталогизации.

В сентябре 1945 г. переведена на должность главного библиотекаря с исполнением функции заместителя заведующего Отделом каталогизации. Участвовала в создании «репертуара русской книги», занималась сбором материала по истории каталогизационных работ в Публичной библиотеке, разрабатывала методику каталогизации разных видов печатной продукции [4].

4 мая 1953 г. уволена из Публичной библиотеки в связи с уходом на пенсию.

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945». Ее имя внесено в «Книгу Почета» Публичной библиотеки [4].

О. П. Захарьина скончалась 1 августа 1961 г. и была похоронена на Красненьком кладбище в Ленинграде.

Список источников:

- 1. Тищенко М. Н. Ленинградские библиотекари в Институте книговедения (1920–1933) // Библиотеки Петербурга—Петрограда— Ленинграда. СПб., 1993.
- 2. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
- 3. В память ушедших и во славу живущих. Письма читателей с фронта. Дневники и воспоминания сотрудников Публичной библиотеки, 1941-1945 / Сост. Ц. И. Грин, Г. В. Михеева, Л. А. Шилов; РНБ. СПб., 1995. 274 с.
- 4. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
- 5. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград…» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.